

# 强化思想引领 聚焦中心大局

## 省劳模协会不断推动自身发展走深走实

2023年,省劳模协会在省总工会的坚强领导下,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的二十大精神,紧紧围绕省第十五次党代会、省委十五届历次全会和全省“新春第一会”的决策部署,大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,积极搭建劳模建功立业平台载体,不断提升宣传劳模、服务劳模的能力水平,组织引领广大劳模忠诚拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”,团结带领广大劳模为忠实践行“八八战略”、奋力谱写中国式现代化浙江篇章贡献智慧和力量。

### 坚持政治建会,切实筑牢思想根基

省劳模协会全面加强党的思想建设与理论武装,坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、凝聚意志、统一行动。严格落实“第一议题”制度,坚持把学习习近平新时代中国特色社会主义思想作为劳模协会各类会议的第一议题,第一时间组织广大劳模学习研读习近平总书记的重要讲话和指示批示精神,推动学习常态化制度化。将学习宣传贯彻党的二十大精神与学习宣传贯彻省第十五次党代会精神结合起来,认真学习党的二十大报告和省第十五次党代会报告,不断加强党的创

新理论武装。第一时间组织劳模工匠进机关、进联系点、进企业、进工厂、进学校、进社区宣传宣讲,帮助广大职工群众深刻领悟党的二十大和省第十五次党代会提出的新思想新论断、作出的新部署新要求,自觉把思想和行动统一到党的二十大精神和省第十五次党代会精神上来。

2023年4月,全国劳模、省劳模协会副会长、中国铁路上海局集团有限公司杭州客运段甬广车队党总支书记陈美芳同志,在省劳模协会举办的首次沙龙活动暨“劳模之家”揭牌仪式中

结合自己的工作经历,围绕“弘扬‘三个精神’,助力‘两个先行’”作宣讲发言,在场劳模都深受触动。2023年5月,省劳模协会副会长、杭州市劳模工匠协会理事、杭州市公共交通集团有限公司第二汽车分公司司机孔胜东同志,在省劳模协会一片区第一次活动中组织交流学习了习近平总书记在学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育工作会议上的讲话,紧接着孔胜东受邀参加浙江交通职业技术学院65周年校庆劳模进校园活动并作主题宣讲,受到广大师生好评。

### 坚持服务中心,积极助力“两个先行”

省劳模协会牢记嘱托、不负韶华,积极组织参与助力山区海岛县高质量发展劳模工匠志愿服务活动,在省总工会的领导和指导下,统筹全省劳模工匠力量,进一步深化开展省劳模工匠志愿服务月和助力山区海岛县高质量发展志愿服务活动,持续助力亚运志愿服务等工作。集合全省劳模工匠“最强大脑”,组建9支志愿服务队开展精细化、定制化的服务,其中包括对已服务企业的回访。组织广大劳模工匠深入田间地头、工厂车间、医院社区等地,为山区海岛县的企业、单位答疑解惑、建言献策。活动得到主流媒体的宣传报道,受到山区海岛县企业和职工群众的好评。

省劳模协会第四届理事会成立以来,始终把关心关爱劳模作为协会的重

要工作,切实增强了协会的凝聚力、向心力,为激发广大劳模参与创新深化、改革攻坚、开放提升的积极性、主动性,在省劳模协会名誉会长、省人大常委会原副主任、省总工会原主席厉志海的关心指导下,在省总工会的大力支持下,省劳模协会举办了以“弘扬‘三个精神’,助力‘两个先行’”为主题的全省首次劳模沙龙活动暨“劳模之家”揭牌仪式,“劳模之家”将成为劳模之间交流学习心得、交流创新成果、展示劳模风采等活动的重要阵地。2023年11月,协会开展第二次沙龙活动,以“当前经济背景下,劳模企业家的责任和担当”为主题,邀请省经信厅二级巡视员、高级经济师贾帆联作主题宣讲,他围绕如何看待当前我国的经济形势、当前经济运行的“形”与“势”、影响



▶ 省劳模协会组织参观学习丁卫松劳模创新工作室。



省劳模协会第一次沙龙活动暨“劳模之家”揭牌仪式。



省劳模协会第四片区2023年度第一次活动。



省劳模协会组织走访慰问结对劳模(左)。



省劳模协会携手浙大二院开通劳模医疗便捷通道。



劳模公益观影活动。



省劳模协会为结对劳模(左)送去慰问金。

### 坚持关心关爱,充分彰显职能使命

省劳模协会对广大劳模工匠,既在平时的生活中予以关心关爱,又在困难时期给予慰问支持。

一是开通便捷通道。为方便劳模看病就医,省劳模协会积极协调浙江大学医学院附属第二医院为省级以上劳模开通便捷医疗通道,共同签署《关于开通省级以上劳模医疗便捷通道合作协议》。劳模医疗便捷通道启动后,将为前来浙大二院解放路院区就医的省级以上劳动模范提供分层优质服务。省人大常委会副主任、省总工会主席刘忻出席签约仪式并对省劳模协会工作表示赞赏,对浙大二院为劳模提供服务表示感谢。刘忻指出,省劳模协会与浙大二院合作开通劳模医疗便捷通道,是我省贯彻习近平总书记重要指示精神、关心关爱劳动模范的创新举措,给全省劳模提供便捷高效服务的切实之举,也是弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神的一项具体抓手,更是主题教育“学思想、强党性、重实践、建新功”的重要成果,必将有力提升我省劳模医疗服务水平,提高劳模先进的获得感、幸福感、安全感。

二是常务理事结对帮扶。慰问结对困难劳模体现了省劳模协会全心全意为劳模服务的宗旨,是省劳模协会联系劳模、宣传劳模、关爱劳模、服务劳模的具体举措。为提高对困难劳模的帮扶效率,省劳模协会2023年12月组织各会会长、常务理事慰问结对困难劳模21名,每人发放慰问金2000元。在走访慰问中,认真倾听劳模的问题或反映的情况,尽可能做好释疑解惑,关心其思想、工作、学习和生活,了解劳模信息和动态,听取建议和呼声,开展精准帮扶,帮助劳模解决实际困难,努力增强困难劳模的获得感和幸福感。

三是开展片区活动。按照各片区每年至少举办一次活动的要求,由所在片区的协会会长、副会长牵头组织,协会分别在绍兴、衢州、丽水、湖州各开展一次片区交流活动。通过交流学习,省劳模

协会了解到:杭州市劳模工匠协会围绕“一千万”工程扎实推动劳动教育工作,倡议并成立杭州新时代劳动教育研究联盟,以劳模工匠“四进校园”和万名师生“三进”为抓手,支持浙大城市学院开展劳动教育创新,举办新时代劳动教育高峰论坛,积极探索体现时代要求、符合育人规律、彰显杭州特色的新时代劳动教育模式,得到社会广泛认可;嘉兴市劳模协会与嘉兴市第二医院联合尝试为全国劳动模范、全国先进工作者、享受全国劳动模范待遇的先进个人、全国五一劳动奖章获得者等制作并发放了“嘉兴市劳动模范医疗绿通卡”,凭借医疗绿通卡,劳模们可在嘉兴市第二医院享受挂号优先、就诊优先、检查优先、治疗优先、住院优先等全方位高水平的服务,让每一个劳模都真切感受到“劳模之家”的温暖;绍兴市劳模协会一馆一册一卡一贷一评一兜底工作彰显特色,一馆一册主要侧重于弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,一评一贷主要侧重于发挥劳模示范引领作用,一卡一兜底主要侧重于劳模服务管理等;湖州市劳模协会在全省率先实现了市、县财政保障各级劳模的医疗补助、离退休荣誉津贴政策待遇,出台《湖州市人民政府办公室关于进一步做好劳动模范关心关爱工作的通知》,明确市级劳模(含省五一劳动奖章获得者)春节慰问金每人每年800元,同时健全完善劳模生病住院、逝世善后关怀等关心慰问、生活保障、宣传教育、动态管理等机制,更好关心关爱广大劳模。

四是争取优惠服务。为更好地营造关心劳模、关爱劳模、帮助劳模的社会氛围,进一步提升劳模的幸福感和获得感,省劳模协会与省总工会工人疗养院(三台山庄)、杭州市职工疗养院(六通宾馆)分别签订《关于对省级以上劳模优待服务协议书》,双方将坚持优势互补、紧密联系、高效协作,根据协议为全省省级以上劳模申请个人及家属办理住宿时享受优待服务。